

# 共建美好家园 贡献巾帼力量

## 澳门妇女联合总会琴澳亲子活动中心谱写湾区妇幼发展新篇章

2021年12月7日,澳门妇女联合总会广东办事处揭牌,琴澳亲子活动中心正式启用,标志着两地在民生领域合作开启新篇章。这是横琴粤澳深度合作区管理机构揭牌后的首批民生项目,亦是澳门妇女联合总会在内地承接运营服务项目。

一年来,琴澳亲子活动中心按照横琴所需,澳门妇联所长,本着“以家为本”的理念,引进具有澳门特色的社会服务经验,进一步开拓引进澳门妇联品牌项目,围绕新生幼儿、青少年、亲子家庭、妇女群体等开展服务,致力于为横琴居民提供多元化、更具针对性的家庭服务,推动家庭家风建设,升华爱国爱澳爱家情怀,谱写湾区妇幼发展新篇章。

采写:本报记者 李灏璇 陈子怡 图片:受访单位提供



▲琴澳亲子中心举办玩感统游戏健康快乐助成长活动。

▲2021年12月澳门妇女联合总会广东办事处揭牌,琴澳亲子活动中心正式启用。

### 提供活动空间 营造趋同澳门的新家园

彩色木马、烘焙厨房、DIY黏土……一进入澳门妇女联合总会广东办事处琴澳亲子活动中心(以下简称“琴澳亲子活动中心”),就看到各式各样有趣可爱的玩具摆放在房屋各处,感官游戏室、儿童游乐室、多功能活动室等多个设施为亲子家庭提供活动空间,成为孩子们可以尽情学习、玩耍的天堂。

放眼整个合作区,琴澳亲子活动中心目前是唯一一个面向少年儿童开放的公益场所。琴澳亲子活动中心内部设有哺育室,能为母乳喂养的母亲提供友善环境,同时针对小朋友喜欢的摸爬、自由玩乐、烘焙等兴趣爱好,准备了各具特色的活动室,包括感官游戏室、儿童游乐室、多功能活动室等。以上种种,都将澳门服务经验带入合作区。

在下村居住的钟女士为照顾2岁多的孩子,目前已成为全职妈妈。虽然没有了工作的压力,可带孩子也不是一项轻松的任务。由于孩子太小,不方便出远门,多数时间只能在家里玩耍。自从琴澳亲子活动中心在合作区启用,钟女士总算不再为带孩子去哪里玩而烦恼了。从自家门口走进琴澳亲子活动中心,不到5分钟的路程,让钟女士每天都能享受到琴澳亲子活动中心完善的儿童娱乐设施。“现在只要一有时间就会

带孩子来这里玩,这里的硬件条件特别好,孩子能接触到很多益智玩具,这让我感觉生活在下村是一件很幸运的事情。”钟女士说。

抱有相同想法的不只钟女士,同样住在附近不远处的黄女士一到周末,就会领着儿子来琴澳亲子活动中心玩耍,与他们一起的还有很多住在同一小区亲子家庭。面积760平方米的琴澳亲子活动中心已成为合作区的孩子们聚在一起“放学后”空间。

琴澳一体化的发展,体现在衣食住行的方方面面,琴澳亲子活动中心将澳门优质服务带入横琴,营造趋同澳门的新空间。

### 广泛凝聚琴澳家庭 围绕多元主体开展活动

大大小小、多元特色的活动,为琴澳居民生活增色。据了解,琴澳亲子活动中心针对新生幼儿、少年儿童、亲子家庭、妇女、夫妻等不同主体开展各式服务,截至目前,已开展超过200场活动,服务琴澳居民超过7万人次。

1岁多宝宝的四肢匍匐在家长的语言鼓励、玩具诱惑下,努力向前爬动。琴澳亲子活动中心举办“萌宝向前冲”宝宝爬行大赛,帮助新生幼儿提高自身活动能力,推动更多家庭关注幼儿身体健康。此外,琴澳亲子活动中心还会为新生儿家庭提供服务,包括新生儿照顾指南、准爸妈减压工作坊、家庭共

乐系列活动、家庭规划咨询指导等,让家长在照顾孩子的过程中,可以得到更多的支持。

3-8岁的儿童正处于快速成长、想象力创造力不断提升的阶段。促进这一阶段少年儿童观健全发展,需要以“寓教于乐”为导向,通过玩来激发儿童的学习动机,在玩的过程中自由且快乐地有目的、有组织去玩及获得知识与能力。为此,琴澳亲子活动中心开设了创新的MESSY PLAY儿童玩乐活动、水晶球工作坊、黏土制作、变废为宝、趣味烘焙等DIY活动,提升儿童的探索能力、动手能力,激发儿童的想象力和创造力。

带领亲子家庭户外登山、举办亲子反应力工作坊、善意夫妇沟通工作坊、彩虹伞感统游戏……琴澳亲子活动中心为增进家庭和谐,举办多种活动,制造亲子、夫妻间能对话及交流的机会,提高家庭成员的参与度和陪伴的时间,增加每个家庭的获得感和幸福感。此外,面向女性群体,琴澳亲子活动中心还开设形体礼仪及妆容技巧、女性减压工作坊、香薰制作茶话会等活动,丰富

合作区妇女的业余生活。

据了解,琴澳亲子活动中心未来将通过引入专业社会服务及品牌项目,广泛凝聚琴澳家庭,结合两地文化特色,为两地家庭提供丰富多元高品质的社会服务和家庭服务。

### 致力于打造儿童友好社区 共建湾区美好家园

为营造倾听儿童声音、尊重儿童意见的良好社会氛围,琴澳亲子活动中心联合横琴4大社区妇联,在6月开展“童眼看世界,童声颂未来”系列活动。其中,包括儿童绘画征集、儿童意见收集、亲子游园会等,以不同形式建立儿童发声平台,让儿童有机会向公众表达心中所想、所想,提升儿童幸福感,以实际行动支持儿童参与,体现儿童优先原则。

6月7日,半人高的蓝色小箱出现在横琴各大社区党群服务中心,来来往往的居民只要经过门口,都会被小箱上“童声收集站”的标语勾起好奇心。原来是琴澳亲子活动中心工作人员在社区设立的收集站点。孩子们可以将

自己对社区环境、家庭及自身成长等问题写在卡片上投入收集站,鼓励儿童表达自我想法。据统计,截至目前“童声收集站”共收到童声卡片近百张。

“小孩子其实有很多自己的想法,但平常大人们并未对此有过多关注。我们借儿童节为契机,在6月举办系列活动,希望孩子能够自信发声。”琴澳亲子活动中心主任唐伊韵说。

2021年9月,国家发改委发布《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》,提出要推动儿童全方位参与融入城市社会生活,建立健全儿童参与公共活动和公共事务机制,畅通儿童参与渠道。考虑到目前横琴还没有这样的平台,琴澳亲子活动中心决定举办一次面向大众、场所公开的游园会,借助游园会设置童声舞台,让小朋友们都能讲出心中所想。

6月18日下午,“童眼看世界·童声颂未来”游园会在横琴花海长廊2号驿站举行,游园会活动设置了童声舞台、游戏摊位及琴澳游客打卡点。“童声舞台——我有话要说”环节中,十几位儿

童用“大声公”说出自己的想法,其中最小的儿童只有三岁,虽仍是懵懂的年纪,但也认真地表达自我。他们在舞台上勇敢发声,有的小朋友说希望社区增加游乐场、主题馆等娱乐休闲设施,有的小朋友则说出了自己的梦想和想做的职业,表达了对未来充满期待。

“目前,横琴的城市规划还是以大人为主,如果我们能多听儿童的意见和声音,将非常有利于构建儿童友好社区、儿童友好城市。”唐伊韵说,未来,琴澳亲子活动中心将会举办更多类似的活动,也计划将儿童提出的建议反馈给社区和政府,尽可能满足儿童的愿望,把儿童的想法概念化、可视化。

未来,澳门妇联总会将借助广东办事处和琴澳亲子中心,牢牢把握发展机遇,与湾区妇女组织携手合作,建立更紧密的区域合作网,在融入和建设高质量湾区发展中开好局、起好步,切实做好琴澳合作这篇文章,为社会创造更美好的未来,为澳门“一国两制”成功实践贡献巾帼力量,共建湾区美好家园。

# 粤港澳大湾区

## 粤港澳



# 抓住建设粤港澳大湾区重大机遇 携手港澳加快推进相关工作 打造国际一流湾区和世界级城市群

中共广东省委宣传部